

习近平在参加首都义务植树活动时强调

发扬中华民族爱树植树护树好传统 推动国土绿化不断取得实实在在的成效

新华社北京4月8日电(记者 张晓松 林晖)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8日上午在参加首都义务植树活动时强调,要发扬中华民族爱树植树护树好传统,全国动员、全民动手、全社会共同参与,深入推进大规模国土绿化行动,推动国土绿化不断取得实实在在的成效。

春染大地,生机勃勃。上午10时30分许,党和国家领导人习近平、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等集体乘车,来到北京市通州区永顺镇,同首都群众一起参加义务植树活动。

植树点位于北京城市副中心绿心城市森

林公园内,面积约500亩。这一地块原来建有化工厂等设施,拆迁腾退后用于绿化建设,未来将成为群众放松休闲的活动场所。

一下车,习近平就扛起铁锹,走向植树地点。正在这里植树的干部群众看到总书记来了,纷纷向总书记问好。习近平向大家挥手致意,随后同北京市、国家林业和草原局负责同志以及首都干部群众、少先队员一起挥锹铲土、围堰浇水,忙碌起来。

油松、国槐、侧柏、玉兰、红瑞木、碧桃……习近平接连种下7棵树苗。他一边劳动,一边向身边的少先队员询问学习生活和体育锻炼情况,叮嘱他们从小养成爱护自然、

保护环境的意识,用自己的双手把祖国建设得更加美丽,祝他们像小树苗一样茁壮成长。

植树现场一片热火朝天景象。参加劳动的领导同志同大家一起扶苗培土、拎桶浇水,不时同身边的干部群众交流加强生态保护、坚持绿色发展的看法。

植树间隙,习近平同在场的干部群众亲切交谈。他指出,今年是新中国植树节设立40周年。40年来,我国森林面积、森林蓄积分别增长一倍左右,人工林面积居全球第一,我国对全球植被增量的贡献比例居世界首位。同时,我国生态欠账依然很大,缺林少绿、生态脆弱仍是一个需要下大气力解决的问题。

习近平强调,中华民族自古就有爱树、植树、护树的好传统。众人拾柴火焰高,众人植树树成林。要全国动员、全民动手、全社会共同参与,各级领导干部要率先垂范,持之以恒开展义务植树。要践行绿水青山就是金山银山的理念,推动国土绿化高质量发展,统筹山水林田湖草系统治理,因地制宜深入推进大规模国土绿化行动,持续推进森林城市、森林乡村建设,着力改善人居环境,做到四季常绿、季季有花,发展绿色经济,加强森林管护,推动国土绿化不断取得实实在在的成效。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

“习近平新时代中国特色社会主义思想学习丛书”出版发行

新华社北京4月8日电(记者 史竞男)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,中国社会科学院组织专家学者编写了“习近平新时代中国特色社会主义思想学习丛书”,日前已由中国社会科学出版社出版发行。

该丛书分12个专题阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义、主要观点、精神实质,阐明这一思想为发展马克思主义作出了中国的原创性贡献,分析这一思想蕴含的马克思主义立场观点方法,呈现其当代中国马克思主义、21世纪马克思主义的理论形态及其重大意义。

该丛书注重在理论的深化和转化上下功夫,力求把政治话语转化为学术话语,对于引导党员干部群众用马克思主义中国化最新成果武装头脑,不断增进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,具有重要意义。

300万至500万大城市将放开放宽落户条件

新华社北京4月8日电(记者 安蓓)国家发展改革委8日称,2019年我国将继续加大户籍制度改革力度,在此前城区常住人口100万以下的中小城市和小城镇已陆续取消落户限制的基础上,城区常住人口100万至300万的大城市要全面取消落户限制;城区常住人口300万至500万的大城市要全面放开放宽落户条件,并全面取消重点群体落户限制。

国家发改委近日印发的《2019年新型城镇化建设重点任务》明确,超大特大城市要调整完善积分落户政策,大幅增加落户规模、精简积分项目,确保社保缴纳年限和居住年限分数占主要比例。城市政府要探索采取差别化精准化落户政策,积极推进建档立卡农村贫困人口落户。允许租赁房屋的常住人口在城市公共户口落户。

《2019年新型城镇化建设重点任务》强调,推进常住人口基本公共服务全覆盖。确保有意愿的未落户常住人口全部持有居住证,鼓励各地区逐步扩大居住证附加的公共服务和便利项目。2019年底所有义务教育学校达到基本办学条件“20条底线”要求,在随迁子女较多城市加大教育资源供给,实现公办学校普遍向随迁子女开放,完善随迁子女在流入地参加高考的政策。持续深化利用集体建设用地建设租赁住房试点,扩大公租房和住房公积金制度向常住人口覆盖范围。

《2019年新型城镇化建设重点任务》,支持特色小镇有序发展。完善政银企对接服务平台,为特色产业发展及设施建设提供融资支持,为打造更多精品特色小镇提供制度土壤。建立规范纠偏机制,逐年开展监测评估,淘汰错用概念的行政建制镇、滥用概念的虚拟小镇、缺失投资主体的虚拟小镇。组织制定特色小镇标准体系,适时健全支持特色小镇有序发展的体制机制和政策措施。

逐梦“高精尖”

——一座创新之城的不二抉择

新华社记者 李斌 孔祥鑫 张超

25.1%上升到50.5%。

这是一个标志性时刻——2017年12月,北京公布《加快科技创新发展新一代信息技术等十个高精尖产业的指导意见》。北京还陆续出台5G、人工智能、医药健康等产业发展行动计划和方案,努力形成新一代信息技术与医药健康产业创新发展的“双动能”。

“创”见未来。数据显示,2018年北京市工业和软件信息服务业合计实现增加值8323.6亿元,占全市GDP的27.4%;十大高精尖产业实现营业收入32548亿元;在中关村国家自主创新示范区,以人工智能、集成电路、新一代信息技术、生物健康、智能制造和新材料为代表的新兴产业集群正在形成……

“新动能的培育,已经取得了阶段性成效。”北京市经信局副局长毛东军说。

厚植高精尖产业发展“土壤”

人工智能芯片、骨科手术机器人……北京北四环西路67号,中关村前沿技术创新中心内,一批前沿技术产品让人耳目一新。

“入驻这里的企业,首先是技术水平高。”工作人员介绍。

近年来,中关村管委会通过公开路演方式,围绕人工智能、智能制造、颠覆性新材料、前沿生物等前沿领域,开展选拔和培育机制体制的先行先试改革探索,加快培育具有全球影响力的创新型企业。

逐梦“高精尖”,需要肥沃的创新“土壤”。

一系列数据与成果,让北京发展高精尖产业的底气十足:2018年,北京全社会研究与试验发展(R&D)经费投入强度居全国之首;专利申请量与授权量分别比上年增长

13.6%和15.5%;每万人发明专利拥有量为111.2件,位居全国第一。

逐梦“高精尖”,需要科技创新的载体。

2017年9月公布的《北京市城市总体规划(2016年—2035年)》,明确了全国科技创新中心的建设路径,以中关村科学城、怀柔科学城、未来科学城和北京经济技术开发区“三城一区”建设为重点的空间格局形成。

“目前,‘三城一区’发展规划已经基本编制完成,呈现出特色化发展的新格局。”北京市科委副主任杨仁全说。

设立300亿元的科技创新母基金、创立智源人工智能研究院等系列创新型研发机构……创新要下“先手棋”,近年来,一系列重大科技举措布局“落子”。

国内首款28纳米全球导航卫星系统最小芯片发布;全球范围第一次实现光谱仪的传感器化……一系列关键技术领域,实现重点突破。

创新引领高质量发展,企业创新能力不断增强。2018年,中关村示范区企业共申请专利86395件,同比增长17%,专利授权同比增长24.4%。2018年发明专利授权量国内前10强企业,京东方和联想“榜上有名”。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。2018年,北京新经济增加值突破万亿元,占地区生产总值的比重达33.2%;金融、信息服务、科技服务等优势服务业对全市经济增长的贡献率合计达67%。

打造高质量发展“生态”

40岁出头的孙剑,是中关村人工智能企业“视科技”的首席科学家,2018年第一次参加职称申报,就成功获评正高级工程师。

“中关村是一个创业热土,只要有才华,有志向,你的梦想一定能实现。”中关村管委会主任翟立新说。

高质量发展要靠创新,而创新需要充分调动人的积极性。

从云集的科研院所,到不断涌现的高科技企业,北京是全国科技人才资源最密集的地区。

“北京的高质量发展,必须用好激活创新这个动力。”北京市政府负责人说。

近年来,北京不断出台政策,营造良好氛围,营造优质环境,释放人的活力,释放生产力。

出台《新时代推动首都高质量发展人才支撑行动计划(2018—2022年)》,出台支持建设世界一流新型研发机构实施办法;发布支持颠覆性创新的指导意见……近年来,北京出台一系列政策措施,积极优化营商环境,打造高质量发展“生态”,打造支撑首都高精尖经济结构的强大引擎。

——2018年,每天新产生近200家创新型科技企业;

——80家北京企业入选最新“独角兽”榜单;

——北京股权投资规模和案例数均占全国30%左右……

北京已经成为全国乃至全球创新创业最活跃的城市之一,成为人们创新创业梦想的实现地。

放眼未来,北京将大力发展总部经济、创新型经济,加快培育金融、科技、信息、文化创意、商务服务等现代服务业,大力发展战略性新兴产业和高技术产业,进一步构建高精尖经济结构。

新华社北京4月8日电

壮丽70年 奋斗新时代
——推动高质量发展调研行

在怀柔科学城,高能同步辐射光源验证装置工程通过国家验收;在中关村科学城所在的海淀区,平均每天诞生50家科技企业……

产业是实体经济基础,创新发展是唯一出路。连日来,记者在北京调研发现,加速聚集高端创新要素,大力发展高精尖产业,已成为北京这座千年古都、创新之城推动高质量发展的根本途径。

从追求“大而全” 转向聚焦“高精尖”

“啥叫高质量发展?就是要有核心技术!”北京经济技术开发区管委会主任梁胜说。

伴随一系列技术创新中心建设和高新技术企业的培育,北京经济技术开发区积极建设高精尖产业主阵地,2018年地区生产总值保持两位增长。

北京经济技术开发区,只是5年前进一步明确城市战略定位、重新再出发的北京发生深刻转型的缩影。

从聚集资源求增长转向疏解功能谋发展,从追求“大而全”转向聚焦“高精尖”,从向外扩张要增长转向减量要质量——剥掉“白菜帮”,做好“白菜心”,北京紧紧抓住疏解非首都功能这个“牛鼻子”,坚持严控增量和疏解存量相结合,内部功能重组和向外疏解转移双向发力。

2014年,北京率先在全国制定新增产业禁止和限制目录。截至2018年底,批发零售、制造、农林牧渔等限制类行业新设市场主体数量下降明显,占比从2013年的47.4%降至21.9%;科技服务业、文体娱乐业、信息服务业等新设市场主体占比从

近视矫正领域乱象频发 6部门联合发文加强监管

近日,国家卫生健康委、中央网信办、教育部、国家市场监督管理总局、国家中医药管理局、国家药品监督管理局7部门联合印发了《关于进一步规范儿童青少年近视矫正工作 切实加强监管的通知》。

对目前存在的虚假、夸大宣传等问题,通知要求,从事儿童青少年近视矫正的机构或个人必须严格依法执业、依法经营。

不得在开展近视矫正对外宣传中使用“康复”“恢复”“降低度数”“近视治愈”“视光疗法”“近视克星”等表述误导儿童青少年和家长。

不得违反中医药规定擅用中药药名,或者擅用中医药理论、技术欺骗消费者,谋取不正当利益。

针对“近视可以治愈”等误区

首都医科大学附属北京同仁医院眼科主任医师陈峰介绍:

- 儿童青少年近视后,在目前医疗技术条件下,近视不能治愈。
- 儿童青少年时期可以通过科学用眼、增加户外活动、减少长时间近距离用眼等方式预防、控制和延缓近视。

新华社(边晓红制图)

也门胡塞武装炮击荷台达

24名政府军士兵死伤

新华社科威特城4月7日电(记者 聂云鹏 王薇)亚丁消息:也门政府官员7日说,胡塞武装当天炮击驻守在也门西部港口城市荷台达的政府军,造成政府军方面至少7名士兵死亡、17名士兵受伤。

一名不愿透露姓名的也门政府官员告诉新华社记者,胡塞武装人员当天向驻扎在荷台达南部地区的政府军进行猛烈炮击,造成政府军伤亡,随后胡塞武装向政府军驻地发动进攻,双方发生激烈交火。

2014年9月,也门胡塞武装夺取首都萨那,后又占领也门南部地区,迫使总统哈迪前往沙特阿拉伯避难。2015年3月,沙特等国针对胡塞武装发起代号为“果断风暴”的军事行动。2018年12月,在联合国斡旋下,也门政府和胡塞武装就荷台达停火、战俘交换等重要议题达成一致,但不久后双方就互相指责对方破坏停火协议。

今年2月17日,在联合国领导的重新部署协调委员会框架内,也门政府和胡塞武装就荷台达第一阶段撤军计划达成协议,并原则上同意第二阶段撤军计划。但迄今为止,撤军计划被多次推迟。

利比亚首都告急 各方忙撤人

利比亚首都的黎波里周边7日冲突加剧,东部武装发起攻势,旨在夺取首都控制权,位于首都的民族团结政府发起反击。

为撤走陷入战区的平民和伤员,联合国维和部队紧急调停,没有成功,交战造成包括平民在内的35人丧生。美国和联合国紧急撤出部分驻利比亚人员。

美国关切

美国国务卿迈克·蓬佩奥7日发表声明,“严重关切”的黎波里周边冲突,呼吁东部武装指挥官、利比亚军事强人哈利法·哈夫塔尔“立即停火”。

蓬佩奥说:“我们明确反对哈利法·哈夫塔尔麾下武装的军事攻势,敦促立即停止这些以利比亚首都为目标的军事行动。这次针对的黎波里的单方面军事行动危及平民安全,令利比亚和平前景堪忧。”

他声明,“军事方案不能化解利比亚冲突”,呼吁利比亚各方“紧急缓和局势”,“美国将与国际社会一道,督促利比亚领导人加入由联合国秘书长利比亚问题特别代表加桑·萨拉姆牵头的政治协商进程”。

他重申,“政治解决方案是团结国家,向所有利比亚人提供安全、稳定和繁荣的唯一途径。”

哈夫塔尔麾下的“国民军”4日开始发动攻势,7日推进到黎波里南部郊区。同一天,利比亚民族团结政府宣布发起代号为“愤怒火山”的反击攻势。

紧急撤人

利比亚局势突变,促使美国7日决定暂时撤出部分驻扎在利比亚的美军。

一段上传到互联网的视频显示,两架明显隶属美国海军的运输机从黎波里东郊的詹姆利海滨附近起飞。画面中,仍有美军士兵乘坐小艇从海上向岸边集结。

美军非洲司令部司令托马斯·瓦尔德豪泽说:“利比亚当地的安全形势正在变得复杂



这是2019年1月18日,利比亚政府安全人员在黎波里南部巡逻的资料照片。新华社发

和难以预料。即使调整部署,我们还会为利比亚现有任务提供灵活机动的支持。”

就美军驻利比亚人员部署情况,他没有细说。

在北大西洋公约组织支持下,利比亚反对派2011年推翻穆阿达尔·卡扎菲政权,这一非洲北部国家随后陷入混乱。美国派出规模不大的美军协助当地武装打击极端组织“伊斯兰国”和关联“基地”组织的武装人员。

调停失败

国际社会担心利比亚再次滑向内战边缘,联合国驻当地维和部队7日呼吁双方短暂停火,以便撤离平民和伤员,但调停没有成功。

维和部队说,联合国呼吁双方当地时间7

日下午4时开始,在黎波里南部停火两个小时。双方没有采纳这一提议。随后,维和部队只能建议处于交战区域的居民尽量待在家中,远离窗户。

参与利比亚维和行动的印度6日先行撤出一部分维和人员。印度外交部长苏什玛·斯瓦拉杰证实,鉴于利比亚“形势突然恶化”,隶属中央后备警察部队的15名维和人员已经撤出的黎波里。

民族团结政府总理法耶兹·萨拉杰6日发表电视讲话,指责哈夫塔尔“违背”约定。两人先前在阿拉伯联合酋长国首都阿布扎比会晤,商定今年年底前举行议会和总统选举。

联合国牵头两人下周再次会面,商定选举大致日期。虽然局势生变,联合国特别代表萨拉姆坚持会期不变。

新华社特稿

美国宣布将伊朗伊斯兰革命卫队列为恐怖组织

新华社华盛顿4月8日电(记者 刘晨 朱东阳)美国总统特朗普8日宣布美国将伊朗伊斯兰革命卫队列为恐怖组织。这是美国首次将一国的国家武装力量列为恐怖组织。

特朗普在白宫发布的一份声明中说,此举将加大美国对伊朗“极限施压”的范围和力度。

伊朗伊斯兰革命卫队7日发表声明说,若被美国列为恐怖组织,将展开报复。

美国土安全部长 尼尔森将离任

据新华社华盛顿4月7日电(记者 徐剑梅 刘阳)美国总统特朗普7日在社交媒体上宣布,国土安全部长斯科特·尼尔森将离任。

特朗普7日在白宫和尼尔森会面,随后宣布尼尔森将离任。他还宣布,美国海关和边境保护局局长凯文·麦卡利南将担任国土安全部代理部长。

综合美国媒体报道,尼尔森并非主动辞职。她上任以来,时常陷入“两头不讨好”的处境。一方面,不时传出特朗普批评她工作不力的消息,美墨边境非法移民聚集状况仍在持续;另一方面,因积极推行强制非法移民和未成年子女“骨肉分离”的“零容忍”政策,使她深受舆论压力。

尼尔森去职是特朗普政府围绕移民政策进行人事改组的最新举措。尼尔森是特朗普任内第二位国土安全部长。他是律师出身,曾为国会議員工作并成立风险和安全管理咨询公司,在凯利任国土安全部长期间她出任国土安全部办公厅主任,后随凯利进入白宫改任白宫办公厅第一副主任,2017年10月被提名为国土安全部长。